

文/图 本报记者 杨玲玲

陈昌伟,现年56岁,是一个行走时需要双拐的残疾人,同时也是“礼州镇康宁酒厂”“西昌市月华昌伟家庭农场”的业主、总经理。他身残志坚,数十年不折不挠艰苦奋斗,从爬行到站立,从补鞋、理发、开小餐馆,再到种植管理700亩山林、经营管理一个酿酒厂和一个年产上千头生猪的养猪场。难能可贵的是,日子稍微好过一点,他就竭尽所能帮助身边需要帮助的人。长期聘用残疾员工、坚持捐助贫困学生、为困难群体捐款捐物,用善行书写人间大爱。2010年,他被评为“感动凉山人物”。

A

16岁开始首创业  
身体残疾

1962年,陈昌伟出生在西昌市月华乡红旗村一个贫困彝族家庭,因患小儿麻痹症,在他的记忆里从生下来就是爬起走的。

尽管家庭贫困,父母给了陈昌伟平凡无私的爱。7岁时,陈昌伟和正常的同龄人一样得以入学,无论有多繁忙,父亲、母亲总是轮换背着他上学、下学。

因生活不能自理,陈昌伟经常被同学取笑,甚至连上高中的机会也被剥夺。但辍学后的他并没失去生活的希望,而是一边自学文化知识一边加强锻炼身体,渐渐地可以撑着双拐走路了,并梦想着有朝一日能够真正站立起来。

见陈昌伟在一次次跌倒后咬牙撑着木棍站起,父母甚是心疼,举债把他送到西昌四十五医院进行治疗。经过手术,他终于可以丢了拐杖跛着脚走路了,这一年,陈昌伟14岁。

“父母为了给我治病已经欠下不少外债,我想自食其力养活自己,不再成为家庭负担。”手术后不久,陈昌伟就寻思着怎么挣钱。最终,他选择了几乎没有成本的技术活“补鞋”。去捡拾一些废旧轮胎,细心打磨,细心粘贴在损毁的鞋底,一针一线细心缝补炸口的鞋面,越来越多的人找陈昌伟补鞋。虽然每修补一双鞋只有5分钱的收入,但陈昌伟高兴得不得了,终于可以自己挣钱养活自己了。

B

打造绿色产业链  
积沙成塔

当生计问题得到解决后,陈昌伟发现自己还有能力做更多事情,于是靠着5分、5分的资金积累,他开起了理发店。理发店赚钱后,他又投资放录像,放录像挣了钱又投资经营小饭馆。

陈昌伟说,对于一点点来之不易积累起来的资金,所有的投资都是经过一段时间考察和深思熟虑后才决定开干的。

由于陈昌伟吃苦耐劳、头脑灵活,他的好同学对他十分欣赏,还把自家身体健康、四肢健全的妹妹介绍给了他,并预言妹妹和陈昌伟组建成家庭会幸福美满。

但是,在30年前,一个健康水灵的姑娘嫁给一个走路都需要拐棍的残疾人还是饱受人非议。由此,陈昌伟和妻子结婚时迫于压力,连酒席都没敢摆,两人悄悄到昆明旅游了一趟,回来后包了场电影请全村的人看,请大家吃了瓜子、花生,就算是结婚了。

婚后,妻子陪着陈昌伟继续奋

西昌市月华乡残疾企业家陈昌伟

# 坚持行善,书写人间真善美 身残志坚,铺就人生致富路

陈昌伟出生在西昌市月华乡红旗村一个贫困彝族家庭,身患小儿麻痹症,靠着5分、5分的资金积累,一步一步开启自己的创业路,经过30多年的艰苦奋斗,陈昌伟在事业上收获了成功,坐拥殷实资产。在家庭上,将3个孩子培养成大学生,成为对国家社会的有用之人,算是真正的人生赢家。

2003年,他荣获“四川省自强模范”;2009年,他荣获凉山州“土专家田秀才”称号;2010年,他被评为了“感动凉山人物”。



陈昌伟在门市上销售白酒。

斗。白天开馆子,晚上则摸索着酿酒工艺。因请不起工人,灶上的技术活由陈昌伟负责,妻子就干体力活,重百斤的货物都是她背进背出。

夫妻俩第一次酿酒的钱是抵押房子贷款而来,结果全部赔光。

对此,妻子没有怪他,而是经营餐馆积累一些钱后从头再来。买书看,去别人的酒厂学,一次次实验,一次次摸索,终于成功了。

酒厂有了效益,看到别人到自己的厂里买酒糟喂猪,为了高效利用酿酒余下的酒糟,陈昌伟又走上了办养殖场之路。

随着养猪场规模的不断扩大,2006年,陈昌伟又承包了月华乡红嘴山700亩的山林,用养殖场的牲畜排泄物作为果树肥料,于是一条绿色生态产业链由此形成。

如今,陈昌伟在荒山上种植了桃树、石榴、葡萄等10多种经济林木,还将养殖场移到山上,并扩建成了可养殖千余头生猪的规模养殖场。接下来,陈昌伟还打算把酒厂建在山脚,打造旅游、观光为一体的现代化企业。

C  
坚持行善  
传递社会正能量

“陈昌伟了不起,虽然夫妻俩挣的都是辛苦钱,但帮助起人来一点不含糊。”无论在月华还是礼州,认识陈昌伟的人无不对他竖起大拇指。

经过30多年的艰苦奋斗,在事业上陈昌伟收获了成功,坐拥殷实资产。在家庭上,将3个孩子

培养成大学生,成为对国家社会的有用之人,算是真正的人生赢家。但陈昌伟非常低调,养猪、卖酒大小事务仍是亲力亲为,生活依然简朴,身边谁有困难他总会伸出援助之手。

这些年,他帮助得最多的是贫困学生,但凡知道身边谁家的孩子面临辍学,他总是第一时间将学费、生活费送到贫困学生家里。多则数千、少则数百,常年累月,默默资助他们渡过难关完成学业。

看到朋友圈的筹款救人信息,陈昌伟虽然什么也不说,但总会200元、300元进行相帮、相助。

陈昌伟现在的养殖场、酒厂、山林,长期聘用的工人有30余人,其中有7个是残疾人。陈昌伟待他们如同亲人,在工作和生活上给他们无微不至的照顾。

陈昌伟说,他能有今天的成功,离不开家人的支持、妻子的理解、社会的关心和相关部门的帮助。虽然上天没有给他健全的双腿,却让他其他方面收获了比别人更多的幸福。因此,他要帮助更多的残疾兄弟自立自强,用实际行动回报社会和关爱他们的人。

陈昌伟身残志坚的创业精神,得到了党和政府、人民群众的高度评价。1998年,他光荣地出席了四川省残疾人代表大会;2003年,他荣获“四川省自强模范”;2009年,他荣获凉山州“土专家田秀才”称号;2010年,他被评为了“感动凉山人物”。